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Op 12 mei reizen Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin Jo Vandeurzen, zorgambassadeur Lon Holtzer met een met logo’s versierde voormalige lijnbus door Vlaanderen. Ze bezoeken zes instellingen. Die geven samen de diversiteit van de zorgsector aan. Elke instelling schuift enkele ‘ambassadeurs’ naar voren: zorgverleners die tonen wat ze precies voor baan hebben en die vertellen waarom ze ervoor hebben gekozen. Elke instelling geeft aan minister en zorgambassadeur ook een eigen boodschap van solidariteit mee voor de volgende halte. Minister en zorgambassadeurs hebben T-shirts met het logo “wordzorgverlener.be” mee.

Boodschap van Algemeen Nut
Van midden tot eind mei zenden VTM, Eén en Canvas een boodschap van algemeen nut uit, een eigen productie van kabinet, departement en zorgambassadeur, die leidt naar een oproep: word zorgverlener. De boodschap moet vooral schoolverlaters en hun ouders gevoelig maken voor de veelzijdigheid en groeikansen van een baan in de zorgsector. Van 12 mei af is er ook de website: www.wordzorgverlener.be. De website is er nu vooral voor wie overweegt een zorgopleiding te volgen. De website is een tool die naarmate het communicatieplan van de minister voort wordt uitgevoerd mee zal groeien. 
Programma:
1) 7u30-8u30: Woonzorgcentrum Westerlinde, Roeselare

· Hoofdthema: DOORGROEIMOGELIJKHEDEN 
Het Woon – en Zorgcentrum Westerlinde biedt plaats aan 55 zwaar zorgbehoevende bewoners (zowel mentaal als fysisch zwaar zorgbehoevend) en één kamer kortverblijf.
De delegatie wordt ontvangen bij het ontbijtbuffet dat ter gelegenheid van de internationale dag van de verpleegkunde aan de collega’s wordt aangeboden.
Een mannelijke hoofdverpleegkundige licht zijn doorgroeiparcours toe: HBO5 - Brugopleiding tot bachelor en nu hoofdverpleegkundige.
In het woonzorgcentrum zien we wat zijn baan inhoudt. We maken ook kennis met 2 verpleegkundigen. 
· Adres:
Westlaan 123
Roeselare

2) 9u30-10u30: Consultatiebureau (CB), Kind en Gezin, Lokeren

· Hoofdthema: ROL VAN VERPLEEGKUNDIGEN IN DE WELZIJNSSECTOR

Bezoek consultatiebureau (CB) Lokeren waar gehoortesten aan de gang zijn. Het gaat om een afspraak voor de gehoortest bij een baby van 3-4 weken. De ouders hebben voordien al één huisbezoek gehad van de regioverpleegkundige. Deze tweede afspraak houdt in: meten en wegen van de baby, gehoortest en aandacht voor vragen ouders (welke zorgen hebben ze, loopt alles vlot, draagkracht gezin).
Hier wordt niet zozeer het technische maar eerder het psychosociale belicht, het contact met de familie belicht, evenals de specifieke opdracht van verpleegkundigen ook in de welzijnssector.
Het CB is eigendom van de vzw Gezinswelzijn, een organiserend bestuur van de stad Lokeren).
Plaatselijk ambassadeur is Mieke Strymes, 22 jaar in dienst bij Kind en Gezin. Ze heeft een diploma sociale verpleegkunde en ziekenhuisverpleegkunde. Ze vertelt waarom ze deze keuze maakte en waarom ze koos voor een baan bij Kind en Gezin.
· Parkeermogelijkheden: 
ofwel in de straat zelf ofwel vragen of er plaats is op de kazerne van de brandweer, recht tegenover het CB.

· Adres: 
Gasstraat 32
9160 Lokeren

3) 10u45-11u45: AZ St. Nikolaas, St. Niklaas

· Hoofdthema: MULTIDISCIPLINAIRE INVALSHOEK EN INHOUDELIJKE VERPLEEGKUNDIGE SPECIALISATIE 
Bezoek aan hemodialyse en een contact met Kevin, verpleegkundige, met het multidisciplinaire onco-supportteam en met een voedingsspecialist master in de verpleegkunde) die voedingsanalyse afneemt. Verpleegkundige aan het werk bij een kunstnierbehandeling op de afdeling nierdialyse.
Multidisciplinaire bespreking van een  patiënt op een oncologie ( kanker-) afdeling en demonstratie van de jobinhoud van :
- Ambassadeur: verpleegkundige, onco-coach, Micheline Van Hooste :
· bachelor opleiding verpleegkunde
· bijkomende opleiding titel oncologie
· na enkele jaren gewerkt te hebben op een pneumologisch-oncologische afdeling, werkt zij nu 2 jaar als gespecialiseerd verpleegkundige oncocoach in het oncologisch supportteam 
- Ambassadeur: verpleegkundige : Kurt Boeykens 
· bachelor verpleegkunde
· kaderopleiding
· specialisatie opleiding nutritie 
· klinisch verpleegkundig specialist
In het ziekenhuis hangen overal posters op de afdelingen en wordt snoep uitgedeeld voor de medewerkers. De directie trekt die dag eveneens een uniform als blijk van sympathie met de groep zorgverleners.
4) 13u30-14u30: Psychiatrisch ziekenhuis, Duffel 

· Hoofdthema: PSYCHOSOMATIEK EN DE EIGENHEID VAN DE PSYCHIATRISCHE VERPLEEGKUNDE 
De zorgverleners die we ontmoeten laten zien dat er verschillende wegen zijn om tot het beroep te komen, illustreren uitwerkingen van ‘work-life-balance’, tonen verschillende kenmerken van beroepsuitoefening in het psychiatrisch werkveld.
Het PZ is een groot ziekenhuis (601 bedden en stoelen) en vormt samen met het Psychiatrisch VerzorgingsTehuis Schorshaegen (90 plaatsen) en het Initiatief voor Beschut Wonen Este (115 plaatsen) het Psychiatrisch Centrum van Duffel. Het is gegroeid uit de inspiratie van de zusters van het Convent van Bethlehem en maakt deel uit van de vzw Emmaüs, die gezondheids- en welzijnszorg aanbiedt via meer dan 20 voorzieningen in de provincie Antwerpen en meer dan 5500 medewerkers telt.
Het psychiatrisch ziekenhuis is geordend in verschillende sectoren: acute opname, angst- en stemmingsstoornissen, psychosezorg, persoonlijkheidsstoornissen, gerontopsychiatrie, verslavingszorg, NAH. Er wordt zo kort mogelijk opgenomen om een kwaliteitsvolle zorg te kunnen bieden, d.w.z. dat er meestal kort, soms middellang of – in complexe gevallen – langdurig zorg wordt geboden. Recent werd een associatieovereenkomst gesloten met het Universitair Ziekenhuis Antwerpen waardoor het PZ nu reeds de Universitaire Opleidingsdienst Psychiatrie van de Universiteit Antwerpen is en een traject vervolgt naar erkenning als Universitair Psychiatrisch Centrum. De voorbereiding van de reorganisatie die hiermee gepaard gaat, is volop aan de gang.
Het psychiatrisch ziekenhuis biedt aan zorgberoepen bijzondere mogelijkheden:
· in boeiend interdisciplinair verband werken
· patiënten professioneel nabij zijn gedurende soms langere tijd 
· met partners in de zorg samenwerken in transmuraal perspectief 
· flexibiliteit om te kiezen voor bepaalde doelgroepen 
· deelgenoot zijn aan het hoogkwalitatief opleidingscentrum
· mee gestalte geven aan ‘mental health evidence based’ programma’s
· participatie aan wetenschappelijk onderzoek
· in een organisatie die zorgt voor de zorgende
· en diverse boeiende projecten ontwikkelt met maatschappelijke relevantie. 
· 12 mei in de voorziening
Het ziekenhuis geeft traditioneel op de ‘dag van het personeel’ aan elke dienst een grote mand met fruit en ander snoepgoed.
Gezien de historische rol van Duffel in het opleiden van verpleegkundigen vinden er doorheen de jaren ad hoc initiatieven plaats, samen met het Sint-Norbertusinstituut voor Verpleegkunde en het Museum voor verpleegkunde ‘Het Gasthuis’, die beiden op dezelfde campus gelegen zijn.
(Voor meer info: http://www.hbo.snorduffel.be:8080/index.php?q=Welkom   --http://www.duffel.be/GEMEENTELIJK_MUSEUM_'HET_GASTHUIS'/1952/default.aspx?id=1073)
· Op voorwaarde dat er geen patiënten herkenbaar in beeld worden gebracht kan er redelijk vrij gefilmd en gefotografeerd worden. De medewerkers die aanwezig zijn op de plaats van de ontmoeting staan ook open voor bijkomende vragen en interviews.
Gezien de privacy voor de patiënt opteren we hier voor een gesprek met het team over de specifieke taken/competenties van een psychiatrische verpleegkundige. 

In de psychiatrie zijn de verpleegkundigenpartners in de zorg. Ook de vernieuwde rol van de verpleegkundige in het kader van artikel 107 komt aan bod.
Gesprek met verpleegkundigen over specifiteit van werken in een psychiatrisch ziekenhuis.
· Adres:
Stationsstraat 22c
2570 Duffel

5) 15u15-15u45: Thuisverpleegkunde met Wim Laporte, zelfstandig thuisverpleegkundige, Rillaar en Aarschot

· Hoofdthema: ONDERNEMERSCHAP/ PATIËNTENEDUCATIE / COMPLEXITEIT EN VERANTWOORDELIJKHEID VAN DE THUISVERPLEEGKUDIGE

· Eerste patiënt in Rillaar:
Mevrouw Anne-Marie Verbrugge is 62 en heeft een slepende ziekte. Ongeveer een jaar is ze thuis van de behandelingen. Volgens de artsen is ze "zo goed als genezen". Maar toch blijft de angst voor herval met als onrusthoogtepunten de consultaties in het ziekenhuis. De zelfstandig verpleegkundige komt maandelijks bij Mevrouw Verbrugge langs om haar poortcatheter te spoelen. Mevrouw Verbrugge heeft moeite gehad om “terug onder de mensen te komen” doordat ze veel haar was verloren na de zware chemotherapiesessie. De zorg op zich verloopt vlot. Vooral de gevoelswereld van de patiënt si hier aan de orde. Mevrouw Verbrugge heeft nood aan iemand die geïnteresseerd is in haar beleving en gezondheid. Een technische zorg is nooit een louter technische zorg.
· Tweede patiënt in Aarschot: 
Meneer Vos heeft een lange medische voorgeschiedenis. De zelfstandig verpleegkundige komt elke maand bij hem langs, omdat sommige zelfzorg moeilijk is geworden. Meneer Vos is alleenstaande en kan rekenen op hulp van zijn zus en dochter. Meneer Vos is gelaryngectomeerd en heeft een spreekcanule met provox. Spreken lukt, maar moeizaam. Bijkomend heeft hij nog een CVA gehad. Je moet als verpleegkundige geduld opbrengen hebben om meneer Vos te kunnen/willen begrijpen. Dikwijls moeten verpleegkundigen verwoorden wat de patiënt precies wil.

· Adressen 
Schoonderbeukenweg 283b, Rillaar
Fabriekstraat 71a, Aarschot
6) 16u30-17u30: KHLIM, Hasselt

· Hoofdthema: CONTACT MET STUDENTEN EN MET DE LESGEVER
Bezoek aan een werkcollege (groep van 15 à 20); studenten aan het woord.
Uitdaging in onderwijs, onderzoek en lesgeven: vanuit ervaring LIC: verpleegkundige aan het woord die onderzoek, onderwijs en praktijk.
Departement gezondheidszorg is één van de 6 departementen van de Katholieke Hogeschool Limburg. De KHLim telt in het totaal +/- 6000 studenten en +/- 700 docenten. Het departement gezondheidszorg verzorgt de opleidingen verpleegkunde en vroedkunde. De opleiding vroedkunde wordt samen met de PHL (provinciale hogeschool Limburg) georganiseerd. Het departement gezondheidszorg telt +/- 600 studenten en een 90 tal docenten.
We praten met een vrouwelijke docente die gedeeltelijk als verpleegkundige werkt in het ZOL Genk en anderdeels in het LIC-project. Het LIC – project (Leer – en innovatiecentrum)= een project vanuit de KHLim en de associatie Leuven in samenwerking met het ZOL  Genk (ziekenhuis Oost Limburg). De bedoeling van het project is om na te gaan hoe de kloof tussen opleiding en werkveld gedicht kan worden. Hiervoor lopen derde jaar studenten, die het keuzetraject ziekenhuis volgen, langere tijd stage op de afdeling (13 weken) met een één op één begeleiding vanuit het ziekenhuis en intensieve begeleiding vanuit de hogeschool. Hierdoor krijgen de studenten de kans om volledig te integreren in het team en als volwaardige teamleden mee te functioneren. Door het verwerven van de nodige ervaring en competenties is het de bedoeling dat deze studenten straks, wanneer ze afgestudeerd zijn, vrijwel onmiddellijk inzetbaar zijn op het werkterrein.
We ontmoeten een studente PHL – student (Provinciaal Hogere school Limburg = partnerschool verpleegkunde in Hasselt) die al gewerkt heeft en nu haar loopbaan een nieuwe wending wil geven door haar opleiding verpleegkunde.
Alles mag gefilmd en gefotografeerd worden.
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