Het gaat om veel meer dan te hoge loonkosten
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Premier Elio Di Rupo en de vier ministers-presidenten buigen zich vandaag over maatregelen om de concurrentiekracht van de Belgische bedrijven te versterken. Het zal daarbij niet alleen over de loonkosten gaan. Wat ligt er nog op de plank?


De opmaak van het concurrentiepact staat vanmorgen met stip bovenaan de agenda van het Overlegcomité tussen de federale en regionale regeringen. Het is de bedoeling dat alle betrokkenen vanuit hun eigen beleidsbevoegdheden voorstellen op tafel leggen.

Centraal staat de nood aan een ‘zuurstofkuur’ voor zowel kleine als grote ondernemingen, beklemtoonde de Vlaamse minister-president, Kris Peeters, gisteren nogmaals. Hij wil premier Elio Di Rupo (PS) overtuigen van de nood aan een structurele loonlastenverlaging. Dat is volgens Peeters ‘de beste garantie op economische relance’.

Niet alleen Peeters vindt dat de loonkostenhandicap van de Belgische bedrijven tegenover hun concurrenten in de drie grote buurlanden – Duitsland, Frankrijk en Nederland – prioritair moet worden aangepakt. Die beleidsoptie geldt ook voor de federale regering. Die heeft zich tot doel gesteld om de loonkostenhandicap tegen 2018 weg te werken, te beginnen met een loonbevriezing (boven de index) voor de periode 2013-2014.

Loonkosten
4,6%
Maar het probleem is dat niemand echt weet hoe groot die loonkostenhandicap precies is. Een speciaal bijeengeroepen expertengroep heeft begin juli aan de federale regering laten weten dat het loonkostenverschil met de drie referentielanden 4,6 procent bedraagt. Die handicap is opgebouwd sinds de invoering van de loonnorm, in 1996.

Volgens de werkgevers is het werkelijke verschil veel groter. Zij tellen een handicap van 12,6 procent, (groten)deels opgebouwd vóór 1996. Maar volgens de vakbonden bedraagt het verschil amper 0,5 procent. Zij vinden dat cijfer niet uit. Het staat zwart op wit in hetzelfde expertenrapport en houdt rekening met 11 miljard euro aan bestaande lastenverlagingen en loonsubsidies.

loonkosten (bis)
30%
Om het helemaal complex te maken, bestaan er hele grote verschillen tussen de bedrijfssectoren. Een werknemer in de Belgische horeca is 30 procent duurder dan zijn collega in de buurlanden. Maar een werknemer in een Belgisch boekhoudkantoor is dan weer 30 procent goedkoper.

Die onduidelijkheid bemoeilijkt het debat over een nieuwe (federale) lastenverlaging. 

Er is een bijkomende complicatie: de veelgeroemde hoge arbeidsproductiviteit van de Belgen is geen troef meer die het verschil maakt. Onze productiviteit staat nog overeind, maar veel ruimte voor productiviteitsverbeteringen is er niet meer en de andere EU-landen hebben ons in de jongste jaren ingehaald en zelfs voorbijgestoken.

O&O
1,96%
Er is nog een andere verklaring voor het aanhoudende terreinverlies van ons land op de internationale exportmarkten. Te weinig Belgische bedrijven blinken uit in sterke nicheproducten en te veel van onze export gaat naar de andere – traag groeiende – EU-landen en veel minder naar de groeilanden buiten Europa.

Een en ander valt te verklaren door te lage investeringen in Onderzoek en Ontwikkeling (O&O). De Centrale Raad voor het Bedrijfsleven noteert voor de drie buurlanden een gemiddeld investeringspercentage in O&O van 2,47 procent van het bbp. Voor ons land is dat 1,96 procent. Meer dan de helft van de O&O-inspanningen gaat uit van een clubje van multinationals.

O&O is voornamelijk een regionale beleidsbevoegdheid.

Energie
12%
Ook de hoge energiekosten zijn een terugkerende klacht bij bedrijven. 

Grote industriebedrijven, zoals Nyrstar, Solvay of ArcelorMittal hebben een extreem hoog elektriciteitsverbruik. Zij ramen hun factuur op 12 procent hoger dan in de buurlanden.

Energie zit te paard op zowel federaal als regionaal niveau.

De Vlaamse regering wil alvast een resem andere bedrijfskosten helpen verlagen, zoals door de afschaffing van de onroerende voorheffing op ‘materieel en outillage’ (op machines). 

