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Mevrouw, Mijnheer,
[bookmark: _GoBack]

Op zaterdag 27 januari eerstkomend is het 73 jaar geleden dat het kamp van Auschwitz bevrijd werd, het is tevens de Internationale Dag voor de Herinnering aan de Shoah.

Bij deze gelegenheid zullen de 7 Struikelstenen die mevrouw Evelyn Fine besteld heeft om ze te plaatsen voor de laatste woonplaats in Antwerpen ter nagedachtenis van 7 familieleden die vermoord werden door de nazi’s (enkel omdat ze jood waren), haar officieel overhandigd worden. Zij zal ze meenemen naar de andere kant van de oceaan waar ze in het Holocaust Museum van Washington in bewaring gegeven worden tot ze hun legitieme plaats in Antwerpen kunnen krijgen.

Inderdaad, samen met München met haar sinistere herinneringen, is Antwerpen de enige stad in Europa die de plaatsing van Struikelstenen weigert. De burgemeester van Antwerpen beroept zich hiervoor op het advies dat hij gevraagd heeft aan de conservatieve joodse gemeenschap in Antwerpen.

We kunnen niet aanvaarden dat een religieuze wet opgedrongen wordt aan alle joodse burgers en evenmin aan elke burger wie het ook zij (Struikelstenen worden gemaakt voor alle slachtoffers van het nazisme: gedeporteerd om politieke, raciale, religieuze, seksuele of pathologische redenen).

Het is daarom dat we de “Oproep voor vrijheid om slachtoffers van het nazisme op zelfgekozen wijze te herdenken in Antwerpen”  doen waarvan u de tekst hieronder vindt.

Deze oproep zal gepubliceerd worden om te ondertekenen door het publiek op 27 januari 2018. Op dat ogenblik willen we ook een eerste lijst van personaliteiten bekend maken die de oproep reeds ondertekenden.

Wij zijn vereerd wanneer u deze oproep mee wil ondertekenen.

Om te ondertekenen vragen we om deze boodschap terug te sturen waarbij u zich ermee akkoord verklaart en voornaam, naam en email-adres opgeeft.

Hartelijk dank,

Met vriendelijke groet,


Marcel Zalc,
Voorzitter van de Vereniging voor de Herinnering aan de Shoah
Verborgen kind, overlevende, oorlogswees.

          
Chaussée de Waterloo, 632 * 1050 Bruxelles
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