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Aanvullingen en correcties bij nota van Jan Hertogen aan VDAB rond permanente vorming (volwassenenonderwijs: non-profit ondermaats bediend)
a) VDAB als opleidingsverstrekker voor werkenden
1. Gerealiseerde VDAB werknemersopleidingsuren social profit 
(cfr. VDAB jaarverslagen)

1995:
    3.569 uren; 94 werknemers
1996:
  20.166 uren; 184 werknemers
1997:
  38.334 uren; 252 werknemers
1998:
  45.565 uren; 199 werknemers
1999:
  92.105 uren; 982 werknemers
2000:
145.080 uren; 5.119 werknemers
2001:
228.621 uren; 12.735 werknemers
2002:
177.542 uren; 10.115 werknemers
2003:
    2.616 uren; 151 werknemers
2004:
    1.682 uren; 37 werknemers
2. De meeste werknemersopleidingen social profit situeren zich in kader van projecten van het Europees Sociaal Fonds en van de Sociale Fondsen social profit, met de VDAB als uitvoerder.

1) Bureauticaopleiding: cfr. social profit GGS-project, geïntegreerde geautomatiseerde systemen (ESF4 - doelstelling 4 en hefboomkrediet)

· Op vraag drie sociale fondsen (de privé-ziekenhuizen, de privé-rusthuizen; de opvoedings- en huisvestingsinrichtingen) heeft de VDAB in 1997 in het kader van een ESF4-project onderzocht wat de opleidingsbehoeften van de directe zorgverstrekkers (zullen) zijn ten gevolge van de automatisering van het patiëntendossier, het zorgenplan, het verzorgingsdossier e.d.

· In 1998 heeft de VDAB in samenwerking met de softwarefabrikanten sectorgerichte opleidingsmodules bureautica uitgewerkt.

· De Vereniging van de Sociale Fondsen van de non profitsector (VESOFO) heeft in 1999 in opdracht van de drie sociale fondsen een aanvraagdossier ingediend voor cofinanciering bij het Europees Sociaal Fonds en het Hefboomkrediet.

· Uitvoering door VDAB (T-interim)

· 1999: 14.588 uren, 818 werknemers

· 2000:
- GGS: 71.732 uren, 3.248 werknemers


- Basisinformatica: 110.228 uren, 3.743 werknemers

2) Sopro-projecten (ESF4-proejct)

· De VDAB, dienst Social Profit, heeft op vraag van 4 sociale fondsen een vraaggericht opleidingsaanbod ontwikkeld voor de verschillende beroepsgroepen van 4 deelsectoren (gezondheidszorg; bejaardenzorg; opvoedings- en huisvestingsinrichtingen; socio-culturele sector):
· een onderzoek naar de opleidingsbehoeften via 31 expertmeetings met 260 experten (1998);

· het ontwikkelen van een opleidingsaanbod per deelsector voor de verschillende beroepsgroepen; het aanlegen van een databank van potentiële opleidingsorganisaties, die modules organiseren voor werknemers van de social profit (1999 en 2000).
Het resultaat van het Sopro-project was dat zowel de opleidingsvraag in kaart werd gebracht als het opleidingsaanbod (vraaggerichte opleidingsmodules; mogelijke opleidingsaanbieders).

· Gerealiseerde opleidingen voor de werknemer sin kader van het Sopro-project
· Bijscholing van recent aangeworven werknemers (sept 1999 – juni 2000) (VIVO)

De Vlaamse regering heeft op 10 maart 1998 beslist om, in functie van de bijkomende banen, die in kader van tewerkstellingsmaatregelen van de federale overheid (o.m. de sociale maribel) en in kader van het tewerkstellingsplan van de Vlaamse regering (1998-2000) gecreëerd werden, bijkomende middelen (600 milj. BF) in te zetten voor bijkomende opleidingen voor werkzoekenden. De VDAB werd belast met de uitvoering en de uitbesteding van deze bijkomende opleidingen. Het Vlaams Instituut voor Vorming en Opleiding in de Social Profit (VIVO) besliste in 1999 dat een deel van dit budget moest ingezet worden voor de bijscholing van de recent aangeworven werknemers. De doelgroep van deze bijscholingen bestond uit werknemers die minder dan 2 jaar in dienst waren en uit werknemers met een DAC of GESCO-statuut. Deze bijscholingen werden georganiseerd door de VDAB.
Tussen september 1999 en juni 2000 volgden 4.645 werknemers een bijscholingsmodule

· Bijscholingen van alle werknemers van de social profit (nov 2000 – dec 2002)

VIVO besliste bijscholingsmodules te organiseren voor alle werknemers van de social profitsector (tot en met middenkader) tussen november 2000 en december 2002 (Sopro 3 – ESF4-project).
De VDAB was de uitvoerder en uitbesteder van deze bijscholingsmodules. Per deelsector werd een opleidingsaanbod uitgewerkt op basis van behoefteonderzoeken, uitgevoerd in kader van projecten Europees Sociaal Fonds – doelstelling 4 (cfr. Sopro-project).
Het opleidingsaanbod bestond uit een open aanbod voor werknemers van verschillende voorzieningen én een gesloten aanbod (interne opleidingen). 

In de jaarverslagen van VIVO zijn de realisaties van deze werknemersopleidingen beschreven.

Deze bijscholingen van de werknemers waren gratis voor de werkgevers.

3. Werknemersopleidingen social profit in kader van de kredietlijnen
Drie sociale fondsen social profit (privé-ziekenhuizen, privé-rusthuizen, opvoedingsinstellingen) beschikten over een kredietlijn bij de VDAB. De kredietlijn van het Sociaal Fonds van de Privé-Ziekenhuizen was groot. De VDAB heeft, onder meer via de lokale accounts, de werkgevers van deze drie sectoren geïnformeerd over deze kredietlijn en de aanwendingsprocedure. Deze kredietlijn werd door de werkgevers weinig aangewend, ondanks de inspanningen van de VDAB-medewerkers, dit om volgende redenen:
1) het eigen VDAB-opleidingsaanbod (opleidingen met eigen VDAB-instructeurs) dat relevant is voor de werknemers van de social profit, is eerder beperkt: bureautica-opleidingen, professionele schoonmaaktechnieken, horecaopleidingen;
2) de opleidingsbehoeften bureautica zijn grotendeels beantwoord door de GGS-opleidingen;

3) de werkgevers liggen niet wakker van de bijscholing van de risico-werknemers.

4. Verklaring van de daling van de VDAB opleidingsuren voor werknemers van de social profit sinds 2003
1) De ESF4-projecten, waarmee de bijscholingen voor de werknemers social profit gecofinancierd werden, liepen tot 2002.

2) Het restbudget van de 600 miljoen BF van het Vlaams Intersectoraal Akkoord werd overgeheveld naar VIVO.

3) VIVO krijgt van het kabinet van Vlaams minister van Werk (in 2005 en 2006) 2,2 miljoen euro als alternatief voor de opleidingscheques om bijscholingen te organiseren voor werknemers van de social profit. VIVO heeft met dit budget de rol van uitvoerder en uitbesteder overgenomen van de VDAB. Een beperkt aantal opleidingen worden uitbesteed aan de VDAB.
4) Het eigen VDAB-aanbod voor de social profit is beperkt.

5) De VDAB kredietlijnen van de 3 sociale fondsen worden weinig aangewend.

Conclusies m.b.t. de werknemersopleidingen van de VDAB Social Profit
· De activiteiten van de VDAB voor werkenden in de social profit zijn niet “minimaal” zoals in de nota gesteld.

· De dienst social profit bestaat binnen de VDAB sinds 1995. Deze dienst heeft tussen 1997 en 2002 een VTO-beleid uitgewerkt en uitgevoerd voor de social profit op basis van een behoefteonderzoek naar de opleidingsbehoeften van de verschillende beroepsgroepen in de verschillende deelsectoren en het organiseren van vraaggerichte opleidingsmodules (zowel interne opleidingen als open aanbod).

· De VDAB-realisaties in 1999, 2000, 2001 en 2002 zijn aanzienlijk.

· De VDAB heeft in het verleden sterk geïnvesteerd in de werknemersopleidingen social profit wat mankracht betreft: het organiseren van de opleidingen, open en interne, vooral met externe opleidingspartners; het indienen en salderen van ESF-dossiers.

· De rol van de VDAB w.b. werknemersopleidingen is sinds 2003 overgenomen door VIVO.

· Het is aan VIVO en de Sociale Fondsen om het VTO-beleid, dat uitgewerkt is door de VDAB, te continueren o.m. door het behoefteonderzoek te actualiseren.

b) De beroepsopleiding voor werkzoekenden van de VDAB
In bijlage vindt u het VDAB-jaarverslag social profit 2005 ter aanvulling van uw nota:

· pag. 10: het aantal VDAB-cursisten verpleegkunde blijft sinds 2000 stijgen, ondanks het stilvallen van het nationaal Project Verpleegkunde van het Sociaal Fonds voor privé-Ziekenhuizen.
· pag. 11: de tewerkstellingsresultaten van de finaliteitsopleidingen social profit (in 2001, 2002, 2003, 2004 en 2005) blijven zeer hoog;

· bijlagen: de tewerkstellingsresultaten van de risicogroepen (laaggeschoolden; allochtonen) zijn op zichzelf goed.

Bij de kwalificerende, diplomagerichte opleidingen zoals verpleegkunde, opvoeder, verzorgende, heeft de VDAB een complementaire rol t.o.v. het regulier onderwijs.

De social profitsector is voor de VDAB één van de grootste sectoren wat gerealiseerde uren betreft (in 2005: 3.714.649 uren); de grootste sector na de tertiaire sector (4.077.674 uren); vóór de bouwsector (1.490.953 uren). De VDAB zal omwille van de opleidings- én tewerkstellingsresultaten in de toekomst blijven investeren in deze sector zowel budgettair als kwalitatief.
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