Geachte,

De Algemene Directie Statistiek en Economische Informatie (verder ADSEI genoemd) publiceert in het Belgisch Staatsblad het bevolkingscijfer de jure van het Koninkrijk België op 1 januari, evenals de ermee verbonden loop van de bevolking.  Sinds 1988 wordt dat cijfer berekend op basis van gegevens uit het Rijksregister der natuurlijke personen. 

In 2009 werd duidelijk dat de gegevensstroom tussen het Rijksregister en de ADSEI opnieuw moest bekeken worden, enerzijds om de veiligheid van de gegevens te verhogen door gebruik te maken van de recentste technologie en anderzijds omdat er meer gegevens nodig waren in het kader van internationale statistische verplichtingen, meer bepaald over internationale migratie.
Mijn diensten hebben daartoe overleg gepleegd met onze partners bij het Rijksregister om het probleem technisch te onderzoeken. Tegelijkertijd werd overeenkomstig de wettelijke procedure een dossier ingediend bij het Sectoraal Comité van het Rijksregister binnen de Commissie voor de bescherming van de persoonlijke levenssfeer om een ruimere machtiging tot toegang te verkrijgen tot de gegevens uit het Rijksregister der natuurlijke personen.
Het resultaat van de beraadslaging van dat sectorale comité, waarin de voorwaarden
worden opgesomd waaronder er ruimere toegang wordt verleend tot de gegevens uit het Rijksregister der natuurlijke personen, werd op 16 januari medegedeeld.  

Pas dan konden onze experts, na onderzoek van die voorwaarden, beginnen met de analyse van de ICT-oplossing die ontwikkeld moet worden om de nieuwe gegevensstroom tussen het Rijksregister en de ADSEI te realiseren. Uit die analyse blijkt dat er, gezien de beperkingen die door de verkregen machtiging worden opgelegd, onvoorziene en relatief zware ICT-ontwikkelingen noodzakelijk zijn.
Ik ben mij terdege bewust van de nadelige gevolgen van deze situatie. Ik kan u verzekeren dat mijn diensten, met de steun van hun collega’s bij de stafdienst ICT, al het mogelijke doen om het bevolkingscijfer de jure van 2009 zo snel mogelijk op te leveren.
Ik hoop dus snel aan uw aanvraag te kunnen voldoen.


Hoogachtend,
Annie VERSONNEN
                                                                                                                                 Directeur-generaal a.i.

Voor bijkomende inlichtingen kan u terecht bij Freddy Verkruyssen (verantwoordelijke communicatie) op 

tel. 02/277 70 76  en e-mailadres Freddy.Verkruyssen@economie.fgov.be

